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Проблема збереження здоров’я підростаючого 
покоління в даний час набуває особливої акту-
альності у зв’язку з глобальною інформатизацією 
освіти у світі загалом та в Україні зокрема. Цей 
процес супроводжується інтенсивним викорис-
танням цифрових засобів у навчанні здобувачів 
середньої, фахової передвищої та вищої освіти 
[1, 2, 14]. Поряд із перевагами та новими мож-
ливостями цифрове середовище має серйозний 
вплив на спосіб життя і поведінку учнів та студен-
тів, сприяє формуванню додаткових факторів ри-
зику для здоров’я [2, 15]. Відсутність ефективно-
го медико-психологічного контролю над змінами 
у сфері освіти призводить до збільшення інфор-
маційного навантаження та психоемоційної пе-
ренапруги, зростання різних форм інформаційної 
залежності, граничних психічних розладів та по-
ведінкових порушень у молоді [16, 18]. В умовах 
збільшеної інформатизації освітнього процесу 
та активного використання ЕЗН відзначається 
збільшення поширеності освітньо обумовлених 
патологічних станів та захворювань [16, 17].

Серед заходів, пов’язаних із безпекою ви-
користання цифрових технологій та засобів їх 
забезпечення в освітній діяльності здобувачів 
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Висновки. Серед заходів, пов’язаних із безпекою використання цифрових технологій і засобів їх забезпечення 
в освітній та дозвільній діяльності молоді, важлива реалізація технологій оцінки основних факторів ризику 
здоров’я студентів, перспектив розвитку гігієнічного нормування; дотримання гігієнічних регламентів та правил 
роботи з використанням електронних засобів навчання (ЕЗН); навчання та просвітництво здобувачів, батьків та 
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освіти, особливої значущості набуває реалізація 
технологій, спрямованих на оцінку основних фак-
торів ризику здоров’ю молоді в умовах цифрово-
го середовища, що розвивається, і перспектив 
розвитку гігієнічного нормування; дотримання 
гігієнічних регламентів та правил роботи при ви-
користанні ЕЗН; навчання та просвітництво сту-
дентів, батьків та педагогів; експертиза освітніх 
програм та технологій; моніторинг ефективності 
заходів щодо впровадження ЦОС.

Мета роботи: оцінка сучасних медико-соціаль-
них проблем інформатизації освіти та сформова-
ності підходів до гігієнічної регламентації факторів 
ризику для здоров’я здобувачів освіти, визначен-
ня основних технологій забезпечення гігієнічної 
безпеки студентів у цифровому середовищі.

Матеріали і методи. Виконано аналітичне до-
слідження з використанням матеріалів наукових 
публікацій, інтернет-ресурсів та нормативно-мето-
дичних документів, що розкривають особливості 
організації освітньої діяльності молоді та техно-
логії забезпечення їх гігієнічної безпеки в умовах 
цифрового середовища, що розвивається.

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Реалізація освітніх програм із застосуванням 
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електронного навчання та дистанційних техно-
логій в Україні регулюється рядом нормативних 
документів: Національною доктриною розвитку 
освіти, Концепцією розвитку дистанційної освіти 
в Україні, Національною програмою інформа-
тизації, законом України «Про вищу освіту», на-
казом Міністерства освіти і науки України «Про 
затвердження Положення про дистанційне на-
вчання» [6, 12]. 

В організаційну структуру системи дистанцій-
ної освіти України в різний час входили Рада з 
питань моніторингу розвитку дистанційної освіти 
при КМ України, координаційна Рада МОН Украї-
ни з питань дистанційної освіти, Український 
центр дистанційної освіти на базі КПІ, регіональ-
ні центри у містах.

Перехід на дистанційне навчання у зв’язку 
з пандемією COVID-19 спричинив погіршення 
якості та доступності освіти, а також загострен-
ня низки освітніх нерівностей. Сьогодні в умовах 
повномасштабного вторгнення російської феде-
рації виникла нова необхідність у застосуванні 
дистанційних технологій навчання. Держава має 
організувати безпечні умови праці для педагогів 
і навчання студентів. У цей складний час уряд 
України розробляє заходи та методи з ураху-
ванням небезпеки, спричиненої військовими дія-
ми. У 2022/2023 навчальному році навчальний 
процес у закладах освіти України здебільшого 
організовано в дистанційному форматі. Одним 
із показників розвитку цифрового середовища в 
системі освіти стало високе оснащення всіх зак-
ладів освіти сучасними  технічними засобами 
та розробками інформаційного забезпечення, 
освітніх платформ та ресурсів, що дозволяють 
ефективно та якісно здійснювати освітній про-
цес. Зокрема, на сьогодні у Національному фар-
мацевтичному університеті (м. Харків) розроб-
лено освітню платформу MOODLE, яка дозволяє 
студентам здобувати знання у будь-який час з 
будь-якого пристрою, забезпечуючи доступ до 
інструментів навчання, актуальних навчальних 
матеріалів, забезпечує ефективний зворотний 
зв’язок, об’єктивну та вчасну оцінку результатів. 

Під час пандемії COVID-19 поряд із MOODLE 
до числа найбільш затребуваних цифрових ре-
сурсів та сервісів, що забезпечують дистан-
ційне та електронне навчання з усіх дисциплін 
у нашому університеті та інших ЗВО України, 
увійшли такі освітні платформи, як GOOGLE, 
PROMETHEUS, EdEra тощо. Основною метою 
державної освітньої платформи було «створення 
відкритого інформаційно-освітнього простору в 
мережі «Інтернет», що сприяє реалізації освітніх 
програм середньої, передвищої та вищої освіти 
із застосуванням електронного навчання та дис-
танційних освітніх технологій.

Потенціал інтерактивних ресурсів для навчан-
ня постійно збільшується та вдосконалюється. 
Сьогодні це не тільки курс інтерактивних занять 
з більшості дисциплін, що відповідає державним 
освітнім стандартам та типовим освітнім програ-
мам, розміщений у відкритому доступі, а й різні 

навчально-методичні матеріали, відеофільми, 
ресурси з додаткової освіти. Крім цього, публіку-
ються різні освітні інтернет-ресурси для вільного 
доступу, що дозволяє ознайомитися з добіркою 
завдань для підготовки до Державної атестації, 
тестувань «Крок» та ЄДКІ.

Таким чином, на сьогодні є великий і різно-
манітний арсенал цифрових освітніх ресурсів 
та сервісів, якими може скористатися будь-який 
учасник навчального процесу. Педагоги викорис-
товують ці матеріали як для організації навчання 
як он-лайн, так і змішаного навчання. А студен-
там ці ресурси дозволяють отримати широкий 
доступ до освіти, причому в умовах навчального 
цифрового середовища вони мають можливість 
здобувати знання та навички, що не тільки роз-
вивають цифрову грамотність, а й забезпечують 
їхню інтернет-безпеку.

Створення в рамках ЦОС рівних умов отриман-
ня якісної освіти передбачає: оснащення освітніх 
організацій необхідною матеріально-технічною ба-
зою та інформаційно-телекомунікаційною інфра-
структурою; забезпечення доступу до високо-
швидкісного Інтернету; розвиток технологій, що 
дозволяють покращити освітній процес, і навіть 
розробку освітнього контенту. При цьому освітній 
контент повинен відповідати державним освітнім 
стандартам та типовим основним освітнім про-
грамам. Зрештою, педагоги та студенти отриму-
ють доступ до платформи, що включає інформа-
ційні системи, цифрові послуги та ресурси для 
навчання, в тому числі для проведення занять 
із використанням електронного навчання та дис-
танційних освітніх технологій; діагностики освітніх 
досягнень студентів; автоматизації процесів.

В умовах активного впровадження інфор-
маційних технологій у різні сфери діяльності та 
дозвілля молоді їх життєдіяльність, по суті, про-
тікає в «цифровому середовищі», що не має ана-
логів у філогенезі людини [7, 8]. Нове цифрове 
середовище існування сучасної молоді має свої 
переваги і недоліки. З одного боку, постійний 
та активний розвиток інформаційних ресурсів 
при зростаючій доступності цифрових засобів 
відкриває перед молоддю практично безмежні 
можливості для доступу до інформації. З іншого 
боку, цифрове середовище характеризується ці-
лим комплексом факторів, які можуть негативно 
впливати на розвиток та здоров’я організму, що 
формується [1, 2, 14].

Використання цифрових технологій у процесі 
навчання та виховання не тільки значно збіль-
шує обсяг навчальної інформації, яку необхідно 
засвоїти студенту, але й вимагає високої кон-
центрації уваги та її постійного перемикання, що 
сприяє підвищенню напруженості та «фізіоло-
гічної вартості» навчальної діяльності здобува-
чів освіти. Особливої актуальності ця проблема 
набуває в умовах дистанційного навчання, коли 
за рахунок надмірного використання цифрових 
пристроїв зростає ризик збільшення тривалос-
ті екранних занять. За даними опитування Дер-
жавної служби якості освіти, при переході на 
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онлайн-навчання в період пандемії понад 70 % 
українських студентів відзначають збільшення 
освітнього навантаження та труднощі з засвоєн-
ням програми [5].

На підвищення навчальних навантажень у пе-
ріод дистанційного навчання навесні 2020 р. вка-
зують і результати веб-опитування 29 779 сту-
дентів закладів фахової передвищої та вищої 
освіти. Третина опитаних відзначила збільшення 
тривалості навчальних онлайн-занять, а 59,7 % 
вказали на збільшення часу виконання домаш-
ніх завдань. Збільшення загального часу занять 
за комп’ютером та іншими гаджетами відзначили 
46,7 % опитаних, 77,1 % респондентів використо-
вували гаджети 4 год і більше, причому з них у 
34,5 % опитаних «екранний час» становив 7 год 
і більше [5].

Підвищуючи ефективність навчання, ЦОС 
інтенсифікує освітній процес, сприяє інформа-
ційним і зоровим навантаженням, збільшенню 
статичних навантажень і психологічного диском-
форту на тлі знижених функціональних можли-
востей у більшості студентів [3, 4, 9].

В умовах збільшеної інформатизації освітньо-
го процесу та активного використання ЦОС від-
значається суттєве погіршення стану здоров’я 
здобувачів освіти, у тому числі з боку органа зору. 
В останні роки у структурі захворюваності моло-
ді, що навчається, лідируючі позиції займають 
хвороби очей, переважно міопія. За період на-
вчання частота виявлення функціональних пору-
шень зору (в основному міопії слабкого ступеня) 
зростає вдвічі, а хронічних хвороб (в основ ному 
міопії середнього та високого ступенів) – більш 
ніж у 10 разів. До закінчення навчання 62,3 % ви-
пускників мають порушення зору різного ступе-
ня тяжкості [17]. Характерно, що діагноз «міопія 
слабкого ступеня» в 1,5 раза частіше зустріча-
ється в активних користувачів мобільних теле-
фонів, планшетів, персональних комп’ютерів та 
ноутбуків.

Розвиток міопії, як правило, пов’язують із по-
чатком шкільного навчання і з часом тільки поглиб-
люється. За даними медичної статистики, 2,4 % 
дітей вже короткозорі при вступі до 1-го класу, до 
5-го класу школи число короткозорих дітей до-
сягає 19,7 %, а до 11-го класу поширеність міопії 
становить 36,8 % [2, 17]. На думку офтальмоло-
гів, у розвитку міопії, крім спадкового, особливе 
значення має високе зорове навантаження. 

Однією з можливих причин порушення зору 
у студентів є включення до арсеналу навчання 
електронних навчальних видань (ЕНВ), які харак-
теризуються різним шрифтовим оформленням і 
висуваються без урахування специфіки електрон-
них пристроїв. Для попередження розвитку зоро-
вої та загальної втоми та зниження ризиків для 
здоров’я здобувачів освіти необхідна гігієнічна 
експертиза ЕНВ на відповідність санітарно-епі-
деміологічним вимогам. У даний час це стає 
можливим у зв’язку з розробкою гігієнічних вимог 
до шрифтового оформлення ЕНВ для середньої 
та вищої освіти, що представляються на екранах 

ноутбука та планшета. Гігієнічне нормування ви-
користання ЕНВ на електронних пристроях може 
здійснюватися на основі показників шрифтового 
оформлення текстів, що визначають їх зручність 
читання, та динаміки функціонального стану сту-
дентів при роботі з ними залежно від використо-
вуваної для їх представлення платформи, віку 
здобувачів та бажаного рівня освіти [10, 13].

Збільшення інформаційних навантажень приз-
водить до психоемоційного перенапруження, що 
сприяє зростанню різних форм інформаційної 
залежності (інтернет-залежність, комп’ютерна, 
ігрова, гаджетозалежність), збільшенню пошире-
ності граничних психічних розладів та розладів 
поведінки у студентів [2, 8].

За даними оцінки стану здоров’я українських 
студентів виявлено, що на тлі навчальних наван-
тажень відзначається збільшення кількості ви-
падків цефалгії напруження, більш ніж у 3 рази 
зростає частота виникнення вегетативної лабіль-
ності, астенічних та невротичних реакцій [18].

Виявлено високу поширеність (67,5 %) гранич-
них психічних розладів, в основному невротичних 
та патохарактерологічних реакцій, а також невро-
зів різного ступеня виразності. Серед невро-
тичних розладів у студентів домінують астеніч-
ні порушення, які часто поєднуються з різними 
формами інформаційної залежності: інтернет- 
залежністю, комп’ютерною, ігровою та гаджето-
залежністю [14].

При характеристиці депресивних порушень 
слід відзначити зростання поширеності депре-
сивних станів [2, 14].

Сучасне інтернет-середовище є фактором ри-
зику, який може негативно впливати на форму-
вання особистості молодої людини і виявляти-
ся різними девіаціями у поведінці. При тому, що 
серед українських студентів показник інтернет-
залежності незначний, не варто недооцінювати 
значущість цієї проблеми, оскільки інтернет-за-
лежність є повноцінною формою адикції і має 
негативні наслідки для фізичного та психічного 
здоров’я [2, 9, 14].

Психологічне благополуччя молоді багато в 
чому залежить від взаємовідносин з однолітка-
ми, поруч із якими вони проводять більшу час-
тину свого часу. Широкий доступ до Інтернету 
та електронних засобів зв’язку істотно змінив 
характер взаємодії та спілкування молодого 
покоління. З’явилася нова форма агресивної 
поведінки – кібербулінг: систематичне та ціле-
спрямоване цькування, відправлення агресив-
них повідомлень з електронних носіїв на адресу 
будь-якої особи [14].

Дане явище набуло широкого поширення в під-
літковому середовищі. У європейських країнах 
найбільше підлітків зазнало цього виду агресії в 
Польщі (52 %) та в Естонії (31 %), найменше – у 
Бельгії (10 %) [14].

За результатами дослідження “HBSC” (Health 
Behaviour in School-aged Children), Україна вхо-
дить до групи країн із високим рівнем кібербу-
лінгу [14]. Дослідження, проведене серед учнів 
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старших класів одного з великих міст України, 
показує, що кожен другий підліток ставав жерт-
вою кібербулінгу [14]. Вивчення особливостей 
способу життя підлітків показало, що поперед-
никами кібербулінгу є: інтенсивне використання 
соціальних мереж; велика кількість друзів у со-
ціальних мережах, які мають доступ до профілю 
користувача; а також «колекціонування друзів», 
з якими користувач ніколи не зустрічався наживо 
[1, 14]. Наслідком кібербулінгу може бути: розви-
ток депресивних і тривожних станів, самоушко-
джуюча та суїцидальна поведінка, використання 
психоактивних речовин, психосоматична симп-
томатика. Особи, які стали жертвами кібербулін-
гу, часто відчувають труднощі соціалізації, у них 
знижується мотивація до навчання, формуються 
різні види та форми девіантної поведінки [1, 14].

Характерними рисами способу життя моло-
дих людей, активних користувачів цифрових за-
собів, є істотне скорочення часу перебування на 
свіжому повітрі та зниження фізичної активності, 
що призводить до формування малорухливого, 
в основному сидячого способу життя. Відповідно 
до рекомендацій ВООЗ, молоді необхідна щоден-
на фізична активність (ФА) щонайменше 60 хв. 
За результатами дослідження “HBSC”, кількість 
студентів в Україні з щоденною ФА щонайменше 
1 год на добу становить трохи більше 18 % у ді-
вчат і 26 % – в юнаків [1, 14]. За даними опиту-
вання українських студентів, в умовах пандемії 
COVID-19 щоденну ФА, рекомендовану ВООЗ, 
мали лише 22,3 % опитаних [5]. Водночас низький 
рівень фізичної активності створює передумови 
до формування порушень з боку низки органів 
та систем, насамперед – серцево-судинної сис-
теми та опорно-рухового апарату. При викорис-
танні цифрових пристроїв гігієнічні рекомендації 
щодо організації робочого місця дотримується 
приблизно половина здобувачів (56,1 %), третина 
опитаних працює із ними, сидячи у кріслі, а 13 % 
студентів – сидячи на підлозі або лежачи на дива-
ні. При цьому грамотно поєднують роботу з елек-
тронними пристроями з іншими видами діяльнос-
ті 32,1 % здобувачів, більше половини (51,4 %) 
опитаних згадують про цю вимогу лише періо-
дично, а 16,5 % студентів тимчасові обмеження 
ігнорують. Лише 29,1 % опитаних зазначають, що 
час роботи за комп’ютером та дотримання робо-
чої пози постійно контролюють [5]. У період дис-
танційного навчання в умовах самоізоляції на 
необхідність дотримання нормативів тривалості 
занять із цифровими засобами вказали не біль-
ше 50 % опитаних, на важливість раціональної 
організації робочого місця ‒ лише 26,7 % [5].

В умовах формування ЦОС одним із факторів 
навчального середовища є електромагнітні хвилі 
широкого діапазону. Необхідність використання 
в навчальному процесі різних інтернет-ресурсів 
та системи Wi-Fi обумовлює збільшення отри-
муваної дози випромінювань електромагнітних 
полів, характерних для комп’ютерів. Електро-
магнітні поля радіочастотного діапазону є новим, 
постійно діючим фізичним фактором навчально-

го середовища, що вимагає об'єктивної гігієнічної 
оцінки [11].

За даними гігієнічних досліджень, рівні електро-
магнітних випромінювань (ЕМВ) різного спектра в 
освітніх організаціях при використанні електрон-
них пристроїв у цілому свідчать про їх відпо-
відність гігієнічним нормативам [11]. Водночас 
важливою умовою охорони здоров’я в закладах 
освіти є дотримання відстаней при їх розміщенні 
згідно з вимогами наказу від 18.12.2002 р. № 476 
«Про затвердження Державних санітарних норм 
та правил при роботі з джерелами електромагніт-
них полів». В умовах постійного оновлення циф-
рових ресурсів та електронних засобів навчан-
ня суттєво зростає ступінь негативного впливу 
низки факторів ЦОС (ЕМВ, акустичні впливи, ін-
формаційні та інтелектуальні навантаження) на 
функціональний стан організму і формування 
певних станів та захворювань. Необхідність гігіє-
нічної регламентації факторів ризику навчально-
го середовища потребує подальшого розвитку 
та вдосконалення науково-методичної бази, що 
забезпечує безпеку та санітарно-епідеміологічне 
благополуччя студентів при використанні цифро-
вих технологій. Насамперед це стосується роз-
робки гігієнічних нормативів впливу ЕМВ на ор-
ганізм, методології гігієнічної оцінки оформлення 
електронного освітнього контенту. Результати
багаторічних досліджень дозволили обґрунтува-
ти систему гігієнічних принципів та регламентів 
організації навчання в умовах цифрового середо-
вища, які стосуються:

– раціонального вибору електронних засобів 
навчання (ЕЗН), лінійні розміри (діагональ) екра-
на яких відповідають гігієнічним нормативам; при 
цьому не допускається використання смартфо-
нів для освітніх цілей, а також одночасне вико-
ристання більше двох різних ЕЗН у процесі про-
ведення занять;

– дотримання гігієнічних та ергономічних ви-
мог до розміщення ЕЗН й організації робочого 
місця;

– дотримання гігієнічних регламентів часу ви-
користання ЕЗН з урахуванням виду застосову-
ваного ЕЗН та організації профілактичних захо-
дів у процесі занять;

– дотримання гігієнічно-раціональної організа-
ції заняття та навчального розкладу;

– використання освітнього контенту, пара-
метри шрифтового оформлення якого відповіда-
ють гігієнічним вимогам до електронних навчаль-
них видань;

– дотримання заходів, що забезпечують спри-
ятливі умови для збереження зорової та загаль-
ної працездатності (гігієнічні вимоги до освітле-
ності та мікроклімату) [10, 11].

Дотримання гігієнічних регламентів та правил 
роботи при використанні ЕЗН є необхідною умо-
вою в підтримці оптимального рівня розумової 
працездатності та функціонального стану орга-
нізму здобувачів освіти.

Важливою умовою зниження ризиків здоров’ю 
студентів у цифровому середовищі є раціональ-
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на організація їхнього режиму дня, включаючи 
достатню тривалість нічного сну та фізичної ак-
тивності, правильну організацію харчування.

Для профілактики порушень здоров’я, пов’я-
заних із ризиком активного використання ЦЗГ у 
навчальній та позанавчальній діяльності, необ-
хідно підвищувати інформованість студентів, 
батьків та педагогів з питань гігієни та охорони 
здоров’я в умовах дистанційного навчання, фор-
мувати стійкі навички безпечного використання 
ЕСО.

Оскільки ризики для здоров’я здобувачів осві-
ти в сучасних умовах можуть бути зумовлені ви-
користанням педагогічних технологій, програм, 
методик та режимів навчання, не відповідних 
гігіє нічним вимогам, санітарним нормам і пра-
вилам, особливого значення набуває гігієнічна 
експертиза безпеки для здоров’я педагогічних 
технологій, що застосовуються, а також засобів 
їх забезпечення, передбачена Законом України 
«Про забезпечення санітарного та епідемічного 
благополуччя населення».

Істотно підвищує ризик погіршення здоров’я 
тих, хто навчається, повсюдне використання 
цифрових технологій не тільки в процесі навчан-
ня, але і в системі додаткової освіти та дозвіллі. 
Цифровізація освітнього процесу стає індикато-
ром негативного впливу всього комплексу умов 
та організації навчання в сучасних умовах на 
функціональний стан організму і формування па-
тологічних станів та захворювань.

На тлі постійного розвитку та оновлення циф-
рових освітніх ресурсів та засобів їх забезпечен-
ня наявність і потужність факторів ризику в нав-
чальному середовищі зростають, з’являються 
нові фактори ризику, що визначають проблеми 
та труднощі з гігієнічним регламентуванням. Цьо-
му сприяє поєднаний характер впливу факторів 
ЦОС на організм, що формується.

Основними факторами ризику здоров’ю молоді 
в умовах ЦОС є: інтенсифікація інтелектуальної 
діяльності; високі зорові навантаження; вимуше-
на поза під час роботи з цифровими пристроями; 
малорухливий, переважно сидячий спосіб життя; 
психоемоційне напруження, формування інфор-
маційної залежності; фізичні фактори (електро-
магнітне випромінювання та акустичний вплив).

Основним принципом створення цифрового 
освітнього середовища має бути забезпечен-
ня її безпеки для здоров’я осіб, які навчаються. 
У зв’язку з цим особливої актуальності набуває 
розробка ефективних технологій, які забезпечу-
ють безпеку студентів під час використання циф-
рових технологій та ЕЗН і спрямовані насампе-
ред на оцінку основних факторів ризику здоров’ю 
здобувачів освіти в умовах ЦОС та перспектив 
розвитку гігієнічного нормування; дотримання 
гігієнічних регламентів та правил робіт при ви-
користанні ЕЗН; навчання та просвітництво сту-
дентів, батьків та педагогів; експертизу освітніх 
програм та технологій; моніторинг ефективності 
заходів щодо впровадження ЦОС.

Різний рівень використання цифрових освіт-
ніх технологій у навчальних закладах визначає 
необхідність організації медико-психологічного 
супроводу та контролю за реформами у сфері 
освіти, а також проведення багатоцентрових та 
міждисциплінарних наукових досліджень за єди-
ною програмою і єдиною технологією виконання 
для розробки системи гігієнічної та медико-пси-
холого-педагогічної безпеки життєдіяльності ді-
тей і молоді в цифровому середовищі [9].

Висновки
Фактори ризику здоров’ю молоді в умовах циф-

рового освітнього середовища, що розвивається, 
широко поширені. Ступінь поєднаного впливу 
цих факторів на молодий організм залежить від 
умов та організації освітньої діяльності в закла-
ді освіти та вдома, віку та ступеня залученості 
в цифрове середовище, а також від застосову-
ваних освітніх ресурсів, технологій та засобів їх 
забезпечення. Першочергові заходи профілак-
тики порушень здоров’я, що зростають в умо-
вах цифровізації освіти, пов’язані з достовірною 
оцінкою основних факторів ризику здоров’ю здо-
бувачів освіти в умовах ЦОС та сучасним гігіє-
нічним нормуванням; ефективним навчанням та 
просвітництвом студентів, батьків та педагогів; 
експертизою освітніх програм та технологій; мо-
ніторингом ефективності заходів щодо впрова-
дження ЦОС. Необхідність комплексної гігієнічної 
оцінки основних факторів ризику ЦОС (електро-
магнітні випромінювання, акустичні впливи, ін-
формаційні, інтелектуальні навантаження) та 
обґрунтування сучасних гігієнічних нормативів їх 
впливу на молодь визначає подальший розвиток 
науково-методичної бази, що забезпечує безпе-
ку та санітарно-епідеміологічний благополуччя 
здобувачів освіти при використанні цифрових 
технологій. Важливою умовою безпечного вико-
ристання сучасних цифрових освітніх технологій, 
у тому числі в умовах дистанційного навчання, є 
дотримання гігієнічних регламентів і правил ро-
боти з ЕЗН, підвищення поінформованості всіх 
учасників освітнього процесу з питань гігієни та 
охорони здоров’я. Мінімізації ризиків здоров’ю в 
сучасній системі навчання багато в чому сприя-
тиме використання у навчальному процесі освіт-
ніх програм та технологій, а також засобів їх за-
безпечення, які пройшли гігієнічну експертизу. 
Моніторинг ефективності заходів щодо впрова-
дження ЦОС у закладах освіти, а також продов-
ження багатоцентрових і міждисциплінарних на-
укових досліджень у сфері охорони та зміцнення 
здоров’я студентів послужать основою для роз-
робки системи гігієнічної безпеки їх життєдіяль-
ності в цифровому середовищі.

Перспективи подальших досліджень по-
лягають у розробці та впровадженні у гігієнічну 
практику нових заходів, спрямованих на про-
філактику розвитку патологічних станів та за-
хворювань у студентів, викликаних тривалим 
використанням цифрових засобів у навчанні та 
побуті.
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INFORMATIZATION OF EDUCATION: MEDICAL AND SOCIAL PROBLEMS AND TECHNOLOGIES OF 
ENSURING HYGIENIC SAFETY OF EDUCATION SEEKERS  IN UKRAINE
О. P. Matviichuk, A. V. Matviichuk, L. V. Karabut, O. M. Gladchenko, О. М. Lytvynova, N. Yu. Selyukova 
National University of Pharmacy, Kharkiv, Ukraine

Purpose: to assess the modern medical and social problems of informatization of education and the 
formation of approaches to the hygienic regulation of the main risk factors for the health of students of education, 
the de¾ nition of technologies for ensuring their hygienic safety in the digital environment.

Materials and Methods. Analytical research was carried out using the materials of scienti¾ c publications, 
Internet resources, regulatory and methodological documents, which demonstrate the peculiarities of the 
organization of educational activities of young people studying in the conditions of informatization of the 
educational process and technology for ensuring their hygienic safety.

Results. The informatization of education in Ukraine is accompanied by the intensive use of interactive tools 
in education and recreational activities of teenagers and students, which actualizes the problems of preserving 
the health of the younger generation.

A high level of development of the digital environment in the Ukrainian education system has been 
demonstrated. It has been established that a long stay in this environment can negatively affect the health 
of students and contribute to the formation of additional health risk factors. In the conditions of increased 
information in the educational process and active use of electronic learning tools, there is an increase in workload 
and psycho-emotional overstrain among young people, the spread of various forms of information addiction, 
pathological conditions and diseases.
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Conclusions. Among the measures related to the safety of the use of digital technologies and the means of 
ensuring them in the educational and recreational activities of young people, the implementation of technologies 
for assessing the main risk factors for the health of students, the prospects for the development of hygienic 
regulation, is important; compliance with hygienic regulations and rules of work with the use of electronic 
learning aids; training and education of applicants, parents and teachers; examination of educational programs 
and technologies; monitoring the effectiveness of the implementation of the digital educational environment.

KEY WORDS: hygiene; applicants for education; digital technologies; health risk factors; information 
overload.
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